

党的二十大精神在基层

因为经历过,所以更能感同身受
巧手劳模助无数
“有志人生”开出“花”



王文娟(右)上门进行丝网花教学。

通讯员韩余静报道 “虽然我的身体有诸多不便,干活慢点,但都能完成。”绍兴柯桥区华舍街道兴趣社区的残疾人老陈,骄傲地挥动着手里刚刚完成的丝网花,对着一旁的师父王文娟说道。一个月前,正在上班的王文娟突然接到一个陌生的电话。接起电话,那头传来一个局促又腼腆的声音,试探性地询问:“王大姐,我

是残疾人微信群里的老陈,你看我能不能跟你学做丝网花?”王文娟当即就爽快地点了头,因为白天要上班,她就挤出晚上的时间,自带制作丝网花的材料上门培训去了。这一个月下来,现如今老陈的手艺都能出师了。

爱好成了助人“工具”

70后的王文娟是土生土长的

柯桥人,是柯桥区首批劳模志愿服务队的队长、绍兴市劳模。10年前,一次偶然的机会,让她接触到了丝网花制作工艺,从此一发而不可收。“做手工纯属我的个人爱好,以前真没想到还能帮助别人。”王文娟说,“我是从2010年开始做丝网花的免费教学培训的,课程进社区、进讲堂,现在还开了直播。有时候面对有特殊情况的残疾人,我也会利用业余时间上门开展一对一的免费培训。”

教得多了,求学的人也多了,王文娟一个人忙不过来,就成立了王大姐丝网花工作室。光阴荏苒,王大姐丝网花免费教学在柯桥区广泛持续开展,截至目前,她和她的团队已免费培训了3万多人。

除此之外,王文娟还积极投身公益,至今参与志愿活动5000多次,个人服务累计达1万多次,并自费投入公益资金20余万元……先后获评“浙江省巾帼建功标兵”“浙江好人”等。

帮更多人找到希望和方向

“我不是有钱人,我的丈夫也只是单位里面一个普通的工作人

员。”王文娟笑着说道,“我就是想帮助更多的残疾人找到生活的希望,因为我也是一个残疾人。”

记忆拉回2006年的那天,王文娟骑着电动自行车出门,为躲避突然冲出的行人,自己连人带车摔倒在地,经治疗后鉴定为右腿后交叉韧带和内侧韧带多处断裂,肢体四级残疾。“当时公公患癌症,孩子还在上小学,日子简直过到了谷底。”王文娟说,“当时觉得我的整个人生都灰暗了,就在那段最煎熬的岁月里,当地政府和好心人给了我无数的帮助,我缓过来了。所以后来我就想帮助别人,尤其是帮助有困难的残疾人重拾信心、找回生命的方向。”

2021年,王大姐丝网花工作室应邀入驻柯桥新时代文明实践中心。王文娟不止专注于教授技艺,又开始帮徒弟们留意起了适合的致富机会。“主要就是帮他们找点手工业务,或者将我们共同创作的丝网花手工艺品,通过义卖捐入公益基金,持续帮助更多需要帮助的人。”王文娟说道。时间久了,有的残疾人有了“另立门户”的想法,王文娟觉得很欣慰,直夸他们能干

有志向。

党的二十大报告指出,要完善重点群体就业支持体系,加强困难群体就业兜底帮扶,消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视,使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会。就业是最基本的民生,随着我省高质量就业创业体系建设工作的不断深入,全社会上下都在想方设法突破职工就业创业的瓶颈制约,助力“两个先行”。前不久,浙江省总工会印发了《关于构建工会高质量就业服务体系助力我省“两个先行”的实施意见》,从就业招聘、技能提升、就业培训、就业帮扶等环节入手,帮助职工实现高质量就业再就业。

身在志愿工作一线的王文娟,深刻感受了这股强劲的东风,在柯桥区总工会的帮助下,她牵头的“巧手成花”公益服务项目成功申报了“关爱职工公益伙伴结对计划”省级试点,她说:“我会一直留在离困难群众最近的地方,牢记‘全心全意为人民服务’的劳模初心和诺言,在实现共同富裕的道路上继续发光发热。”

派出所里的
“锦旗收割者”

冬夜水中完成一次20分钟的生命托举

通讯员丁传统报道 “冬日,雨夜,塘河,托举,失温,生命的重量。”近日,瑞安民警王一鹏发了一条15个字的微信朋友圈,好友纷纷留言“给你一点温暖”“你好棒”“可以做安阳形象代言了”。原来,当天凌晨,他和同事在河中奋力救援,托举20分钟,成功救回一名轻生女子,被网友称为“托举哥”。

水中托举20分钟

11月4日凌晨2时20分,瑞安市公安局安阳派出所接到群众求助,称有人跳河。接警后,值班民警王一鹏带队火速赶到现场。此时,一女子正仰面躺在河中央,一动不动。王一鹏来不及多想,拿着救生圈就从2米高的河岸跳入冰冷的河水,辅警刘超紧随其后。

临近立冬,又逢雨夜,气温寒冷,王一鹏冻得直哆嗦,可他顾不上这些,奋力向女子游去。见有人慢慢向她靠近,女子情绪十分激动。王一鹏一边安抚女子,一边将救生圈套在她身上,任凭女子如何抗拒,她都没有松手。见王一鹏需要帮助,刘超赶紧扑上前,紧紧抓住女子的手臂,与王一鹏一起将女子拉到岸边。

由于河岸较高,王一鹏让岸上人员寻找救援工具时,女子突然情绪失控,剧烈挣扎,并企图将头沉入水中轻生。为确保女子安全,王一鹏和刘超全力托举女子,在冰冷的水中坚持近20分钟,体能到达了极限。此时,岸上群众找来救生绳索,合力将女子救上岸,并送往医院救治。

上岸后,王一鹏和刘超瘫坐在地上。短暂休息后,他们又匆匆回到所里,投入到当晚的值班接处警工作中。

破瑞安首起涉疫物资诈骗案

从警5年多,王一鹏先后在刑侦、交警、派出所等单位历练,破获案件上百起,抓获各类违法犯罪嫌疑人百余人,逐渐成长为一名办案精英。特别值得一提的是,在2020年新冠肺炎疫情暴发期间,他破获了瑞安市第一起涉疫物资诈骗案

件。2020年3月,安阳派出所接到一名群众报警,称其在朋友圈购买了一批防疫物品测温枪,但对方在收到18万元定金后却以各种理由推迟交货直至连人也没见踪影。

接警后,王一鹏敏锐地察觉这是一起典型的涉疫物资诈骗案件,并立即展开侦查。王一鹏发现犯罪嫌疑人不仅有网络赌博的习惯,还没有固定的工作和收入。他快速锁定嫌疑人,并在48小时内成功抓获犯罪嫌疑人。在王一鹏丰富的办案经验和确实充分的证据面前,犯罪嫌疑人最终认罪服法。

随后,王一鹏顺藤摸瓜、深挖扩线,成功查获相关联的多起涉疫物资诈骗案件,涉案金额达30多万元。涉疫物资诈骗案的成功告破,切实维护了群众生命财产安全,有力保障了疫情防控工作的有序开展。

派出所里的“锦旗收割者”

群众之事无小事,点点滴滴见初心。2021年11月,王一鹏工作调动到瑞安市公安局安阳派出所。在新岗位就职一个多月时间内,他就收获了一大批“铁粉”,粉丝们经常送他锦旗和表扬信,领导和同事称他为“锦旗收割者”。

“警察同志,多亏了你们,这么快就找到了,太感谢了。”2021年12月,群众来到安阳派出所,专门给王一鹏送来一面“为百姓排忧解难,好民警爱岗敬业”锦旗。原来,王一鹏在值班期间接到群众求助,称家中老人走失。他一边安抚家属情绪,一边对老人走失地点开展沿途寻查。经过两个多小时的努力,他终于在玉海街道附近成功找到走失老人。

十几天后,也就是今年1月4日下午,一名女子带着小男孩来到安阳派出所,给王一鹏送来一面“雷霆出击 破案神速”的锦旗。原来该女士在买早饭的间隙,其停放在路边的电瓶车及车上的手机都不见了。王一鹏经过大量视频追踪与现场走访,成功抓住犯罪嫌疑人,并将被盗车辆和手机追回。

乡村加油小站里
夫妻职工的
奋斗与坚守

通讯员汪芳、龚良奇报道 杭州石油淳安富溪加油站坐落在淳安县石林镇白小线盘山公路旁。这座年销量不足600吨的小站里,只有2名员工,是丈夫应飞和妻子傅慧。夫妻俩6年如一日驻守乡村加油站,为来往车辆和附近村民提供服务。

全年无休,保障油品稳定供应

富溪加油站前不着村后不着店,是方圆20公里范围内唯一的一座加油站,距当地县城45公里,是个相对偏僻的地方。一年365天,应飞和傅慧的生活和工作融在一起。

为了保障当地油品供应和司机用油急需,应飞将自己的手机号码贴在了加油站进口栏杆处。担心别人夜间看不见,他们还打开加油站罩棚灯光,一年365天为司机照亮道路,方便大家寻找。

晚上7点半下班后,偶尔也有附近村民和过路司机进站加油,有些村民和他们熟悉后,会提前打电话告知,让加油站迟点关门。应飞介绍,目前每个月有90余笔夜间加油的收入,最晚的一次是在凌晨1点。虽然辛苦,但夫妻俩觉得,每个人都会遇到急事,自己工作的同时能帮到别人是一件幸福的事情。

富溪加油站销量虽小,但保障着当地皮划艇训练基地的用油。据悉,每年11月至,皮划艇训练队从东北来到淳安富溪训练,这里是浙江省皮划艇训练基地。在这里训练的,以

十几岁的孩子为主,成绩优秀的会被直接送到淳安皮划艇国家队,参加亚运会等赛事。基地内的摩托艇等设备用油均由富溪加油站供应。今年5月,水上训练项目对外恢复营业后,因人手紧张,负责人致电加油站请求送油。“没问题,您稍等一会,我即刻出发!”应飞送去了“及时油”,基地训练进程也没有耽误,大家对夫妻俩的优质服务和工作效率十分肯定。

完善周到,方便村民的生活

此外,每年3月采茶期和7月禁渔期结束,也会迎来村民灌桶高峰,散装汽油最多的时候一天要加30多桶。“像农用机械和捕鱼船都需要用到油品,”应飞说,“这个时候,和附近村民打交道的机会也就多了。”便利店12平方米,虽然面积不大,但处处透露着温馨。为了方便村民,夫妻俩摆放了轮胎充气棒、热水、充电器等供司机日常所需。

村民来加油,夫妻俩还会热心地帮他们查看有没有优惠可享。“有些人年纪比较大,不懂如何使用电子优惠券,我们就帮忙操作。”傅慧说。“老程,来,天气热,先吃块冰西瓜再加油!”今年夏天,高温酷暑下,夫妻俩还拿出自家购买的西瓜招待进站的加油的老顾客,他评价夫妻俩说:“心地善良,乐于助人,很朴实。”

冲刺!



近日,金华职业技术学院丰富职工文体生活,金华市运动场上,金华市中心医院职工运动会,1000余名职工运动员参加了短跑、立定跳远、实心球等田径项目和“企鹅漫步”“摸石过河”“鼓动人心”等趣味项目的角逐,展现职工积极向上、顽强拼搏的风采。

通讯员胡肖飞 摄

“红色引擎”
澎湃决胜激情

杭温铁路二期6000建设者
立功竞赛奋战正酣

本报讯 记者羊荣江 通讯员彭俊杰、高天峰报道 日前,杭温铁路二期项目“富春江畔党旗红”党建主题活动暨“决战120天,决胜全线”立功竞赛推进会在该项目木匠岭隧道口举行。杭温铁路二期项目全线19个党组织80个班组6000多名建设者,向120天后实现杭温铁路站前7标段隧道、桥梁全部贯通的节点目标发起冲刺。

杭温铁路二期项目接在建杭黄高铁连接线,从新建桐庐东站引出,经桐庐、浦江、义乌三县(市),接沪昆高铁义乌站,新建正线59公里,设计行车时速350公里,总投资94.80亿元,计划于2024年6月建成通车。

“习近平总书记在建党一百周年之际,在党的二十大报告中指出,要努力造就大国工匠,我们要用‘绣花功夫’来对待每一分钟的活……”在工区进口的讲台上,班组长正对施工人员进行宣讲。项目部利用每天上班前的十分钟,结合工地工作来宣讲党的二十大精神。当前,全线19个党组织80个班组的施工人员都参与到了这个活动中。

随着“红色根脉”在工地一线

的延伸,比拼赶超的激情在施工现场火热迸发。木匠岭隧道旁的预制梁场内,戴着防护面具和手套的工人列队成排在拱架前进行着电焊加工作业,电火花迸射出炫目的长弧;在木匠岭隧道内,工人们双手麻利地将两根钢筋的交叉点用扎丝扎牢,一旁的监督人员则统计着各人绑扎数量;在石尖隧道前,隧道开挖作业人员驾驶着智能凿岩台车在坚硬的岩壁前进行炮眼钻挖作业……党的

二十大精神学习教育比拼赛、隧道初支平整度比拼赛、隧道光面爆破质量提升赛、VR安全教育提升赛、预制箱梁钢筋加工质量提升赛、“五小”创新成果展示赛等各类比武活动在项目上竞相开展。

浙江交通集团杭温铁路二期建设指挥部副指挥张均清说:“本次活动是项目忠实践行‘八八战略’、奋力打造‘重要窗口’立功竞赛活动的具体实践,我们将持续以党建引领立功竞赛活动,以工会为纽带,凝聚与参建单位、地方的合力,让党的二十大精神在建设一线转化为实实在在的工作成果。”

这名二十大党代表的成长经历诠释了:

职企心向一处
方能聚起科创强大势能

记者李凡报道 近一个月来,党的二十大代表、贝达药业股份有限公司质量工程师高娅琴格外忙碌。作为来自基层的党代表,高娅琴参加完大会就迫不及待地回到工作岗位上,把党的二十大精神向同事们进行传达。听完高娅琴的宣讲,贝达药业董事长丁列明博士也很激动,他在分享自己的体会时表示,期待“全体贝达人牢牢抓住契机,拧成一股绳,心往一处想,劲往一处使,一起谋划好落实好未来发展蓝图”。

贝达药业通过近10年的艰苦攻关,自主研发了中国第一个小分子靶向抗癌药——凯美纳,成功打破进口药垄断。企业成立近20年,深知创新对高质量发展的重要性,也更清楚和谐的劳动关系能为创新提供肥沃土壤。为此,企业以细致的人才培养和贴心的职工服务,凝聚起职工的奋进力量,在夜以继日的逐梦征程中,努力做中国

创新赛道上的领跑者。

激励职工奋进新征程

“在创新药研发领域,高精尖人才无疑是最核心的竞争力。”在不久前的“2022卓越雇主品牌云端论坛”上,贝达药业人力资源高级总监张中曾分享了“企业如何构建吸引和留住高精尖人才的雇主品牌”的实践经历,讲述了贝达药业荣获“2022年度卓越雇主品牌最佳职业发展平台雇主”背后的故事。他介绍,贝达药业组建了一支具有国际先进水平的生物创新药开发和产业化人才团队,其中包括多名业内资深新药研发科学家和数十位海归博士。

体系,让人才可以充分共享企业发展成果。此外,公司工会也非常重视赋能发展留才,通过深化新时代产业工人队伍建设,实施“鹰计划”和“融荟计划”,打造了全方位、立体化的人才培养体系,为职工提供了多种成长渠道,不仅有层层递进的雏鹰、飞鹰、雄鹰和精鹰能力培育计划,也有助推产业工人队伍素质提升的管理、技术双通道……实现了从应届毕业生到主管、经理层级的中坚储备干部,再到中层以及高管的全覆盖。

“我自己就是从雏鹰成长为精鹰的。”高娅琴用自己的经历现身说法,自2010年入职贝达药业以来,她通过不断历练成长,如今已是公司的质量工程师,获得过全国五一劳动奖章,入选了新时代浙江工匠培养项目人员名单,并光荣地当选党的二十大代表。“在‘贝达’,一切皆有可能,感谢企业对我的引领,我也会坚守在药品质量检验工

作的一线,大力践行劳模精神、工匠精神,为患者吃上高质量的放心药看好门、把好关。”高娅琴成长成才的事迹和风采,发挥着模范榜样的激励作用,带动了很多年轻职工奋进新征程。

实现企业职工“双向奔赴”

去年,贝达药业荣获全国五一劳动奖状荣誉,成为当年杭州市唯一一家获此荣誉的集体。贝达药业工会主席张洋南介绍,企业能获得这个“国”字号的集体荣誉,仰仗的基础就在于全体职工,因此公司工会特地给每位职工都准备了一份纪念品,以铭记这个由全体职工汗水与智慧凝聚而成的荣誉。

从职工中来,到职工中去,没有“职工小家”的和谐美满,就没有“企业大家”的蒸蒸日上。多年来,一切皆有可能,感谢企业对我的引领,我也会坚守在药品质量检验工

人的服务宗旨,通过每年开展工资专项集体协商、签订能级工资合同对职工权益进行依法保障,促进劳动关系和谐,并积极拓宽职工参与企业民主管理的渠道,让职工真正“当家做主”,发挥好工会组织的桥梁纽带作用,引领企业和职工荣誉与共,通过职工成长与企业发展的紧密结合,实现了企业和职工的彼此依靠和彼此成就。

“每年职代会上我们提的合理建议都能得到切实反馈。”制造一部职工代表陈艳雅说,“工会每年还会举办家庭日、家庭游活动,为职工家庭提供了丰富的精神文化生活设施,鼓励职工平衡好工作和生活。”在“贝达”工作,我感觉很幸福。

激发了竞争力,凝聚了向心力,和谐的劳动关系让企业专注创新成为可能,在全体职工共同努力下,贝达药业正在中国创新药的赛道上越跑越远。